南投縣109學年度戶外教育子計畫一~5：學校實施戶外教育實施計畫
一、依據：教育部國民及學前教育署補助實施戶外教育要點。

二、目標：
  (一)蒐集整合在地戶外教育資源，營造優質戶外教育環境。

  (二)整合在地戶外教育支持體係，落實戶外教育實施成效。

  (三)建構在地戶外教育課程目標，提供多元優質學習機會。

  (四)強化戶外教育風險管理，推展學生品味家鄉在地文化。
  (五)落實戶外教育安管理機制，實踐國教課綱自發、互動、共好目標。
三、辦理單位：
    指導單位：教育部國民及學前教育署
    主辦單位：南投縣政府

    承辦學校：南投縣草屯鎮草屯國民小學

四、實施對象：本縣各國中小。

五、實施期程：自109年8月至110年7月底止，並於活動結束1個月內完成核銷結案。
六、補助要點：
  (一) 一般及非山非市國中小學，每校補助3萬元為原則，並以6萬元為限
  (二)申請經費得依序用於下列項目： 
    1. 家境清寒學生參加費用。
    2. 遴聘師資鐘點費。
    3. 交通費。
    4. 材料費。
    5. 門票。
    6. 膳費。
    7. 其他必要費用。
七、申請作業：
  (一)申請期間：
    1. 即日起至109年4月30日截止收件，請郵寄或逕送至草屯鎮草屯國小王主任收，信封封面請註明「子計畫一-學校實施戶外教育計畫」。
    2. 以收件時間為準，逾時送達、資料不全者，恕不予受理。

  (二)申請文件：
    1. 申請文件包括申請表(附件一)、教學活動設計表(附件二)、經費概算表(附件三)、著作權授權同意書(附件四)、場域統計分析表(附件五)及審查表(附件六)。
    2. 請以雙面列印，簡單基本裝訂，免備文，一式二份送件，並傳送「南投縣戶外教學網」。

八、審查作業：
  (一)由本府成立審查小組進行初審，並彙送教育部複審，俟核定後通知申請學校。
  (二)審查原則：
    1.為期發揮教學效益，審查重點包含下列項目：
    （1）與學校課程結合之相關性。
    （2）活動目標。

    （3）教學活動設計。
    （4）活動人員規劃。

    （5）補助經費之運用。

    （6）是否運用當地或其他地方政府發展完成之成果進行戶外教育。

    （7）是否符合優良戶外教育活動(包括場域)。

    （8）其他。

    2.以非山非市地區或一般地區經濟需要協助學生為多數之學校優先外，對
      於學校結合課程安排教學體驗活動至下列場域進行戶外教學活動者，得
      優先補助：

     A、漁市、海港、農場、牧場、休閒農業區、生態中心、自然教育中心、
         國家公園等地：農、林、漁、牧戶外體驗活動。

     B、運動場地設施：觀賞運動競賽或體育表演，或體能體驗活動。

     C、藝文館所：觀賞藝文建物、展覽及表演，或創作體驗活動。

     D、各類災害重建區：防災教育、環境教育、生態教育等課程。

     E、臺灣十八處世界遺產潛力點：欣賞有形及無形文化資產，進行落實世
        界遺產概念扎根基礎教育，培養鄉土意識與國際觀。

     F、其他符合戶外教育優質探索體驗之場所：進行各類戶外教學活動。

    3.補助申辦學校之經費，得依序用於家境清寒學生參加費用、遴聘師資鐘 
      點費、交通費、材料費、門票、膳費及其他必要之費用。

九、經費請撥與核銷：本計畫執行完畢，須於規定期限內，繳交成果報告(書面
    及電子檔)、經費結報表及領據，報府核銷。資料不合規定者，不予結案。
十、成效考核：

  (一)接受補助學校應於規定期限內執行完畢，並參與本縣戶外教育之研發成果發表。
  (二)各校執行完畢應繳交成果報告(附件七)，內容應包含：

    1.教學前的課程準備紀錄。
    2.量之分析（如活動場次、數量、參加人數、學習單、滿意度相關統計、教材研發之件數等）。
    3.質之分析（如活動辦理之課程內涵與成效、過程檢討、問題解決策略，相關活動成員滿意度調查方式或問卷樣本）。
    4.教學後的省思與評鑑(包含課程、教學、評量等)。
    5.活動照片至少6張。
十一、注意事項：
  (一)申請計畫如係抄襲或有侵害他人著作權者，除自負法律責任外，並得追回原發給之補助款。
  (二)受補助學校未依計畫期限辦理、擅自變更計畫未報府核備者，不予補助。

  (三)計畫金額超出補助金額部分，由學校自籌，若執行率未達80%者，次學年度不予補助。

  (四)所有申請資料經評審後不論是否予以補助，一律不退件，請申請單位自行備份。

十二、經費：由教育部國民及學前教育署專款及縣政府自籌款補助。

十三、預期效益：
  (一)增進學校教育人員對戶外教育政策理念、議題、課程內涵之瞭解與認識。

  (二)鼓勵各校發展具有特色之戶外教育基本知能課程、教材與活動。

  (三)營造學校具有戶外教育優質環境，以利教學活動之實施。

  (四)學生具主動探索問題的能力，體驗團隊研究的力量及樂趣。

十四、本計畫奉核後實施，修正時亦同。
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申請表
	
	
	收件號碼

（由收件單位填寫）
	

	學校名稱
	南投縣中寮鄉至誠國民小學

	學校資料
	班級數：  6  班   全校學生數：  30   人

	計畫主題名稱
	悠遊埔里─豐年菇類農場＆廣興紙寮＆

           18度C巧克力工房


	課程設計者姓名
	王麗玲
	
	

	職稱
	教師兼組長
	
	

	聯絡地址
	南投縣中寮鄉義和村永平路489-1號
	
	

	聯絡電話
	(O)049-2227215
(行動)0988-676625
	(O)
(行動)
	(O)
(行動)

	E-mail
	a2461484@yahoo.com.tw
	
	

	傳真號碼
	049-2242284
	
	

	切結事項
	1、本人保證作品無違反著作倫理事項。
2、本人遵守實施計畫所列規範，倘違反規範而獲補助經費者，無條件繳回所有補助經費。
3、教案版權無條件授予南投縣政府教育處，並同意任何形式之使用。

4、本人同意參與本縣戶外教育之研發成果發表。

具結人：
       王麗玲                               

	備註
	切結事項未簽具者，一律取消申請資格。


承辦人   王麗玲  　　　主任  簡秋璧　     校長  謝澄賢
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教學活動設計表
	計畫名稱
	悠遊埔里─豐年菇類農場＆廣興紙寮＆

           18度C巧克力工房

	教學設計者
	王麗玲

	適用年級
	一至六年級
	參與人數
	教師
	15

	
	
	
	學生
	30

	相關學習領域
	語文、生活、藝術與人文域、自然與生活科技、社會健康與體育、綜合活動、交通安全教育、環境教育
	教學時間
	8小時

	附件與資源
	(教學媒體(學習單

(參考照片((其他(        )
	教學場域
(依附件五填寫)
	豐年菇類農場
廣興紙寮
18度C巧克力工房

	教學目標
	一、認識埔里的發展歷程，引導埔里之探索與學習價值。

二、了解埔里典型盆地小鎮善用埔里特色資源之發展。
二、讓學生實際參訪豐年菇類農場、廣興紙寮、18度C巧克力工房等體驗。
三、運用戶外教育引導孩子們進一步認識埔里農牧業與產業觀光資源。

四、經由多元化戶外教育，擴展視野，發揮在地環境與產業結合之功能。


	相關能力指標
	【語文領域】

2-3-2-1能在聆聽過程中，有系統的歸納他人發表之內容。

5-3-8-1能理解作品中對周遭人、事、物的尊重與關懷。
【生活領域】

1-1以五官知覺探索生活，察覺事物及環境的特性與變化。

1-2 透過各種媒材進行探索活動，喚起豐富的想像力，並體驗學習的樂趣
【自然與生活科技】

1-2-1-1察覺事物具有可辨識的特徵和屬性。

1-3-5-4願意與同儕相互溝通，共享活動的樂趣。

1-3-5-5傾聽別人的報告，並做適當的回應。

2-2-6-2認識運輸能源(如汽油)和運輸工具(如飛機、火車。
【藝術與人文領域】 
5-2-1 接觸各種自然物、人造物與藝術品，建立初步的審美經驗。
1-1-2-2嘗試各種媒材，引發豐富的想像力，以從事基礎性視覺藝術活動，感受創作的喜悅與樂趣。
【健康與體育領域】 
7-1-5 體認人類是自然環境中的一部分，並主動關心環境，以維護促進人類的健康。
【社會】
1-2-1-6描述地方或區域的自然與人文特性。
1-3-1了解不同生活環境差異之處，並能尊重及欣賞其間的不同特色。

7-3-4瞭解產業與經濟發展宜考量區域的自然和人文特色。 
【資訊】

3-4-7能利用網際網路、多媒體光碟、影碟等進行資料蒐集，並結合已學過的軟體進行資料整理與分析。

【綜合活動】

1-2-2  參與【各式各類的活動，探索自己的興趣與專長。

1-2-4  觀察自然界的生命現象與人的關係。

1-2-2 參與各式各類活動，探索自己的興趣與專長。 
3-2-4 認識鄰近機構，並了解社會資源對日常生活的重要。
【環境教育議題】 
1-1-1 能運用五官觀察來探究環境中的事物。
1-1-2 藉由身體感官接觸自然環境中的動植物和景觀，啟發，欣賞自然之美， 並能以畫圖勞作和說故事的方式表逹對動植物和景觀的感受與敏感。 
3-1-1 經由接觸而喜愛生物，不隨意傷害生物和支持生物生長的環境條件。


	設計理念
	埔里鎮於南投縣中部偏北，北與東鄰仁愛鄉，南接魚池鄉，西臨國姓鄉。面積約162平方公里，為全國面積第三大鎮全鎮位處臺灣中部丘陵區，位於台灣的地理中心，屬於副熱帶濕潤氣候，所以冬天不嚴寒，夏天不酷熱，雨量豐富、雲霧多、濕度大蒸發量小，沒有強風，是一個氣候宜人的鄉鎮，因而有「小洛陽」的稱譽。
   至誠國小位於南投縣中寮鄉，與埔里鎮是完全不同典型的鄉鎮，雖緊鄰南投市，但位處「不山不市」及「貧賤不能移」的地區，屬於經濟弱勢及文化不利地區，少有機會做實地觀察。藉由此次的戶外教育，配合十二年國教課綱中所列課程設計應適切融入戶外教育、蒐集在地戶外教育資源，以培養學生實踐十二年國教課綱中「自我成長」、「社會互動」、「環境關係」等核心素養。因此與學校課程結合之相關性，推展學生品味家鄉在地文化。，課程包含有悠遊埔里─豐年菇類農場＆廣興紙寮＆18度C巧克力工房等，結合語文、社會、自然與生活科技、環境教育、健康與體育等領域， 讓學生在進行戶外教育的同時，能瞭解食農教育、在地產業、觀光產業等知識。
   整體課程設計理念以學生為主體，社會課程「家鄉的位置」、「家鄉的產業」「家鄉的名勝與古蹟」。延伸課本知識與實際生活，拓展學習視野，豐富學習層面，陪孩子們走動學習，豐富學習歷程，順勢而為水到渠成，期望能透過戶外教育增加體驗，深化學習，實踐十二年國教課綱中自發、互動、共好之核心目標。期盼！能永遠珍惜與關懷家鄉所有寶貴的資產。

	評量方式
	1. 口頭評量
2. 學習單評量
3. 發表、寫作

	12 年國教總網核心素養
	A2系統思考與解決問題
B3藝術涵養與美感素養
C2人際關係與團隊合作

	領網核心素養
	國-E-B3  運用多重感官感受文藝之美， 體驗生活中的美感事物，並發展
         藝文創作與欣賞的基本素養。
社-E-C3了解自我文化，尊重與欣賞多元文化，關心本土及全
        球議題。 
自-E-A1能運用五官，敏銳的觀察周遭環境，保持好奇心、想
        像力持續探索自然。
自-E-B3透過五官知覺觀察周遭環境的動植物與自然現象，知
       道如何欣賞美的事物。
藝-E-C3體驗在地及全球藝術與文化的多元性。
綜-E-C3體驗與欣賞在地文化，尊重關懷不同族群，理解並包
       容文化的多元性。


	教   學   設   計   內   容

	項目
	時間
	活  動  步  驟
	教具

	活動一
悠遊埔里─廣興紙寮  
活動二

悠遊埔里─豐年菇類農場

活動三

悠遊埔里─  18度C巧克力工房

	
	1、 準備活動
（一）、教學準備
埔里鎮簡介：
中寮鄉與埔里鎮位置簡介：展示地圖，請學生指出埔里鎮和自己家鄉中寮鄉的位置
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（二）、行前導覽教學活動

行前叮嚀

時間：7:30-8:00
ㄧ、乘車前逃生設備與動線演練說明
二、沿途景點簡介
三、注意事項說明：

  引導學生討論參加校外教學要注意之安全事宜。
2、 發展活動

活動一：悠遊埔里─廣興紙寮  
 時間：8:00-11:00
主題一、專人導覽了解傳統造紙文化

主題二、親自動手製作手抄紙及圓扇製作

活動二：悠遊埔里─豐年菇類農場
時間：10:30-13:30
主題一、認識豐年菇類農場：
  導覽參觀豐年菇類農場環境！認知食用菇類菌種的製造、培養、生長的過程，以及看到從未聽過的菇類多元化品種，食用菌對於生態環境功能與任務。
主題二、豐年菇類農場體驗活動：
  (1) 奇妙的體驗：手做太空包DIY＆採菇體驗

  (2) 農場現採、現烤 鮮菇DIY品嚐現採菇的鮮嫩多
      汁口感。
活動三：悠遊埔里─  18度C巧克力工房
時間：13:30-15:30
◎解說員導覽
主題一、認識18度C巧克力工房的故事。
主題二、遇見傳說中的巧克力工廠。
主題三、DIY巧克力體驗活動。
參、綜合活動
（一）、歸納統整學習資料
（二）、學習單討論與完成
（三）、感想心得分享

	

	教 學 要 點 及 注 意 事 項

	(1) 請教師們透過舊經驗的連結複習，近來學校戶外教育參訪過的南投縣其它鄉鎮再介紹鄰近縣市，讓學生認識埔里鎮的地理位置及特色。

(2) 行前蒐參訪相關資料，運用彈性課程對學生做行前宣導及安全教育，讓學生了解參訪重點及注意事項。
(3) 學生能有先備知識，配合活動當天課程，以期達到最佳效益。

(4) 配合在地食材的製作，於活動前配合學校午餐教育指導食農教育。 
2、注意事項：
(1)  請孩子務必攜帶一顆快樂學習的心！
  (2) 提醒孩子及隨行教師戶外教學當天，需自備文具、水壺、健保卡及個人常備用藥

  (3) 為讓孩子保持高品質的學習，請避免孩子攜帶手機及平板等電子產品，如攜帶至學
      習場域，將統一集中保管，以免在戶外活動期間有遺失的風險
  (4) 在進行導覽、體驗活動時要聽從引導，仔細聆聽，注意安全及衛生。

  (5) 隨行老師一同參與活動，也請老師們協助活動之進行。

3、人員規劃：

(1) 行前工作計劃由學務組擬定，安全教育由學務組執行，採購部分由總務處負責，相關課程融入由各班相關領域教師融入各領域課程。

  (2) 活動當日按實施計畫工作職掌。


	實施效益

	1. 建構系統化知識瞭解中寮鄉與埔里鎮不同地理位置及特色。
2. 真實的感受、體驗式的學習戶外教育是正式課程的延伸。

3. 融入在地地食材的製作，於活動前配合學校午餐教育指導食農教育。
4. 運用悠遊埔里─豐年菇類農場＆廣興紙寮＆18度C巧克力工房所提供的資源能瞭解食農教育、在地產業、觀光產業等知識。
5. 實踐十二年國教課綱中自發、互動、共好之核心目標。期盼！能永遠珍惜與關懷家鄉所有寶貴的資產。
6. 透過教育部戶外教育活動，能夠將書上所學的知識與真實生活結合、感受豐富學習體驗，在孩子的心中留下深刻的痕跡，養成良好態度與價值觀。


	專業省思

	一粒種子，一個責任，無限希望！
   西瓜大王陳文鈺在五上國語「田裡的魔法師」中提到：一粒種子，一個責任，無限希望！本校位於南投縣中寮鄉西邊的義和村，雖緊鄰集集鎮、南投市，卻屬於經濟弱勢及文化不利地區，家長們無法提供給孩子們應有的學習與經驗。此時我們可運用教育部戶外教育經費補助中蘊含潛在的邊際效益與力量源泉，讓孩子們能跨出侷限，把握一切改變生活的機會。孩子們就如一粒粒小小的種子，讓我們陪同孩子們不因貧困的童年而綁住希望夢想 ！
吳念真導演說：「呵護我們的土地，土地才會呵護我們的子子孫孫」：

   本校近年來因為申請教育部戶外教育活動，與孩子們共同走訪不同的鄉鎮，認識、親近土地中蘊藏著的寶藏，而我們運用教育部戶外教育活動與孩子一起一部腳印，從不同的面向，主動探索、用心觀察、深刻體會、分享發現，相信只要讓孩子們體驗土地所呈現之人、事、物中至真！至善！至美的生命力！相信我們會一起看見幸福的未來。




南投縣中寮鄉至誠國民小學戶外教育教學活動

「悠遊埔里─豐年菇類農場＆廣興紙寮＆18度C巧克力工房」學習單 （高年級）        

班級：    　 　座號：      　姓名：             
說明事項：

1、 題目：請自訂一個與本次戶外教育相關的題目的短篇文章(至少60字)。 

2、 心得：要分段寫，寫得好有機會獲得榮譽卡! 一起 加油、加油!!!

	題目：

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	在此處畫下你印象中的美麗回憶                    
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家長簽名：             完成日期：   年   月   日
南投縣中寮鄉至誠國民小學戶外教育教學活動

「悠遊埔里─豐年菇類農場＆廣興紙寮＆18度C巧克力工房」學習單 （中年級）
   今日我們要從南投縣出發，優遊埔里學習，我要認真觀察，記錄參觀的過程，學習不間斷、更能樂在學習中，期待滿載而歸。
一、路線：我們從7：50出發，在(    ：     )到達埔里，共花了(    )時(     )分，我們一路搭著巴士上(           )，經過(            )，從中寮來到埔里，第一站(                )，
第二站(                ) 第三站(                )。
二、小遊記：參觀過的地方，哪些地區你最喜歡?為什麼

我喜歡                  ，因                      ，
而且                ，再加上________________________， 
，讓我留下      的好印象，所以與你分享我的發現。
我也喜歡                  ，不但有                ，
也                    ，還可以                    ，
讓我留下      的好印象，所以推薦，希望大家能來體驗。

[image: image5.png]



南投縣中寮鄉至誠國民小學戶外教育教學活動

「悠遊埔里─豐年菇類農場＆廣興紙寮＆18度C巧克力工房」學習單（低年級）
班級：    　 　座號：      　姓名：             
請小朋友畫出戶外教育中最難忘的回憶！

	


家長簽名：           完成日期：   年   月   日

豐年菇類農場戶外教育學習單
	姓
名
	
	座
號
	號
	日
期
	月
日


1. 我們觀察的是  
      菇

2. 他長的像什麼？
答： 
3. 它是          顏色。

4. 我們用放大鏡發現三個有趣的地方是：
答： 
5. 它能做什麼好吃的料理？
答： 
6. 哪裡可以找到它？
答： 


18度C巧克力工坊 戶外教育學習單
	姓
名
	
	座
號
	號
	日
期
	月
日


1. 你最喜歡吃的是哪一種巧克力？為什麼？
（
）
2. 遇見傳說中巧克力工坊你的感想？
（
）
3.  DIY巧克力體驗活動中你想跟大家分享的心得？ 
（
）
4. 請畫一畫DIY的巧克力？




廣興紙寮戶外教育學習單
1.中國四大發明的造只造紙術是由誰提出的？
答： 

2.所謂得中式紙就是手工紙，製造手工紙需要什麼條件？
答： 

3.手工造紙以什麼當為主要原料？
答： 

4.以不良的水質做出來的紙張，會產生什麼後果？
答： 

5.埔里是中華民國唯一的文化手工紙產地，它是靠什麼條件？
答： 

6.埔里得手工紙生產歷史共有多少年？
答： 

南投縣109學年度學校實施戶外教育
經費概算表
申請單位：南投縣中寮鄉至誠國民小學

	經費項目
	單價(元)
	數量
	總價(元)
	說明

	解說員鐘點費
	
	
	
	一天

	
	1500
	2
	3000
	半天

	膳費
	80
	45
	3600
	含茶水

	車資
	12000
	1
	12000
	

	印刷費
	2
	500
	1000
	張〈學習單、成果〉

	門票
	70
	45
	3150
	

	材料費
	628
	45
	28260
	體驗活動+在地食材DIY
1. 豐年菇類農場
2. 廣興紙寮
3. 18度C巧克力工房

	宿費
	
	
	
	

	保險費
	30
	30
	900
	學生

	家境清寒學生參加費用
	0
	0
	0
	

	雜支
	
	
	2590
	

	合計
	
	
	54490
	（超出上級單位核定補助部分，由學校自籌）

	**以上經費得以勻支使用

	承辦單位               主(會)計單位                機關學校首長


南投縣109學年度學校實施戶外教育
著作權授權同意書
本人參與南投縣政府辦理之「109學年度戶外教育實施計畫-學校實施戶外教育」計畫名稱：悠遊埔里─豐年菇類農場＆廣興紙寮＆18度C巧克力工房，依據本項實施要點之規定及為能獲得更為廣泛教育資源共享與經驗傳承，茲同意上開作品經決審獲得執行經費後，其成果之著作權同意由南投縣政府取得，並供典藏、推廣、借閱、公布、發行、重製及公開展示播放及有為其他一切著作權財產權利用行為之權利。
此致
南投縣政府
【授權簽署】
	姓   名
	身分證字號
	戶 籍 地 址
	聯絡電話

	1.王麗玲
	M221113470
	投市力行街25號
	0492227215

	2.
	
	
	

	3.
	
	
	


中華民國109年4 月27日
戶外教育場域統計分析表

	分類
                   學校
名稱
	農業
	休閒農業區
	林業
	漁業
	畜牧業
	港口
	生態中心
	自然教育中心
	國家公園
	體育設施或活動
	主題館
	產業文化
	人文采風
	其他

	至誠國小
	　
	　3hr
	　
	　
	　
	
	
	　
	　
	
	　
	5hr
	
	　

	場域名稱
	　
	豐年菇類農場
	　
	　
	　
	
	
	　
	　
	
	　
	1. 廣興紙寮
2. 18度C巧克力工房.
	
	　


註：請勾選場域分類與名稱，可複選。

A、漁市、海港、農場、牧場、休閒農業區、生態中心、自然教育中心、國家公園等地：農、林、漁、牧戶外體驗活動。

B、運動場地設施：觀賞運動競賽或體育表演，或體能體驗活動。

C、藝文館所：觀賞藝文建物、展覽及表演，或創作體驗活動。

D、各類災害重建區：防災教育、環境教育、生態教育等課程。
E、臺灣十八處世界遺產潛力點：欣賞有形及無形文化資產，進行落實世界遺產概念扎根基礎教育，培養鄉土意識與國
   際觀。

F、其他符合戶外教育優質探索體驗之場所：進行各類戶外教學活動。

南投縣109學年度學校實施戶外教育

審 查 表

申請學校：【  至誠   】國民中（小）學
	項目名稱
	最高得分
	自評分數
	審查得分
	備註

	1.與學校課程結合之相關性
	15
	15
	
	

	2.活動目標
	15
	14
	
	

	3.教學活動設計
	20
	18
	
	

	4.活動人員規劃
	10
	10
	
	

	5.補助經費之運用
	10
	10
	
	

	6.是否運用全國發展完成之成果進行戶外教育
	10
	8
	
	

	7.是否符合優良戶外教育活動(含場域)指標
	10
	10
	
	

	8.課程規劃可帶動學生認識關懷家鄉
	5
	5
	
	

	9.其他【酌量加分】學校自行描述： 
	5
	5
	
	

	合計
	100
	95
	
	

	審核意見：
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